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Постановка проблеми. Актуальність статті 
обумовлена низкою чинників, зокрема: головним 
завданням системи соціального забезпечення на 
сучасному етапі трансформації українського сус-
пільства за умов прогресуючої диференціації до-
ходів є боротьба з бідністю. Завдання боротьби з 
бідністю має отримати пріоритет перед іншими 
функціями, що забезпечуються наданням соці-
альних допомог. Акцент на боротьбі з бідністю 
– не оціночне судження про належну роль соці-
альних допомог, а наслідок поточних соціально-
економічних процесів.

Завдання уряду ускладнює потреба необхід-
ності нових, більш сучасних систем для надан-
ня соціальних допомог, послуг системи охорони 
здоров’я, освіти та підготовки кадрів у період, 
коли фінансові ресурси обмежені.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика соціальних відносин, їх трансфор-
мація в умовах глобалізації, вплив соціальних 
факторів на міжнародну конкурентоспромож-
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ність країн, оцінка ефективності національних 
моделей соціальної політики висвітлені в пра-
цях таких зарубіжних та вітчизняних вчених, 
як: Б. Аморосо, Л.  Антонюк, Г. Беккер, Д. Белл, 
Й. Бен-Порет, О. Білорус, Ж. Бішо, Дж. Бьюке-
нен, Ю. Вінслав, О. Грішнова, Г. Делік, Е. Денісон, 
Ю. Зайцев, М. Згуровський, І. Каленюк, А. Колот, 
В. Корпі, Е. Лібанова, Д. Лук’яненко, А. Меддісон, 
Р. Мейднер, А. Мелентьєв, Дж. Мінцер, Т. Оболен-
ська, Н. Подшибякіна, А. Поручник, Л. Прітчет, 
Л. Резніков, В. Рокоча, С. Сіденко, Я. Столярчук, 
Дж. Стігліц, В. Чужиков, Ю. Шишков, О. Шилець, 
С. Шишин, Т. Шульц, М. Хансен, А. Хедборг та ін.

Водночас, потребують поглибленого дослі-
дження питання щодо економічної природи дер-
жавної соціальної допомоги, з’ясування місця 
соціальних допомог у процесах соціалізації на- допомог у процесах соціалізації на-
ціональних економічних систем, організаційно-
економічного механізму глобальної трансфор-
мації національних систем соціальних послуг, а 
також напрямів та інструментів формування в 
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Україні системи соціальних допомог, адекватної 
європейським стандартам. Таким чином, комп-
лексне дослідження трансформацій системи со-
ціальних допомог є дуже важливим як в теоре-
тичному, так і практичному плані [5].

Метою статті є дослідження економічної при-
роди соціальних допомог, виявлення причин 
трансформації соціальних допомог, обґрунту-
вання напрямів формування системи соціальних 
допомог в Україні європейського типу.

Досягнення цієї мети передбачає виконання 
таких завдань, як забезпечення соціальної спра-
ведливості, створення стимулів для ресурсозбе-
реження, економія бюджетних коштів тощо.

Обґрунтування отриманих наукових ре-
зультатів. У загальній системі соціального забез-
печення соціальні допомоги є одним із самостій-
них видів матеріального забезпечення непрацез-
датних громадян, малозабезпечених сімей, сімей 
з дітьми та інших осіб. Під соціальною допомо-
гою розуміють гарантовані, врегульовані нор-
мами права разові або періодичні виплати соці-
ально-аліментарного характеру чи набір товарів 
і послуг, що надаються з метою матеріальної під-
тримки громадян, які в силу певних соціальних 
випадків, передбачених законом, потребують та-
кої допомоги [3].

Соціальна допомога надається практично в 
усіх розвинених країнах з метою покриття тих 
недоліків, що виникають в інших системах соці-
ального забезпечення, і тим же має сприяти бо-
ротьбі з бідністю.

Традиційні методи підтримки сім’ї і бороть-
би з бідністю дуже недосконалі. Факти вказують 
на те, що виплати створюють негативні стимули, 
як-то, що для їх виплати необхідним є стягнення 
податків, так і тому, що вони не сприяють еко-
номічно ефективній поведінці людей; соціальна 
допомога, особливо в натуральному вираженні, 
пов’язана з високими адміністративними витра-
тами, і відповідні органи зацікавлені в розширен-
ні подібних програм. Тому багато хто наполягає 
на боротьбі з бідністю за допомогою грошових 
виплат: цим заохочується споживчий вибір, по-
легшується функціонування ринку і знижуються 
адміністративні витрати [1].

Для поліпшення соціального забезпечення 
громадян в Україні розвивається адресна соці-
альна допомога. Для підтримки найбільш вразли-
вих верств населення функціонує система гаран-
тованого мінімального сукупного доходу сім’ї, 
який досягається завдяки реалізації завдань, які 
держава ставить перед органами влади:

- поглибити адресність державної соціальної 
допомоги через упорядкування пільг та допомоги, 
що надаються різним категоріям населення;

- удосконалити механізм надання субсидій 
на оплату житла, комунальних послуг, палива;

- запровадити для окремих категорій гро-
мадян залежно від рівня їхніх доходів надання 
субсидій на послуги, пов’язані із забезпеченням 
життєдіяльності (користування транспортом, те-
лефоном тощо);

- реформувати нормативно-правову базу на-
дання адресної соціальної допомоги малозабезпе-
ченим сім’ям та одиноким непрацездатним особам 
на основі врахування їхнього сукупного доходу;

- створити систему контролю за ефектив-
ним і раціональним використанням коштів для 
надання державної соціальної допомоги;

- впровадити єдину обліково-інформаційну 
систему одержувачів соціальної допомоги.

Адресність є принципом призначення соціаль-
ної допомоги, що поліпшує використання виді-
лених на цілі соціальної допомоги коштів шляхом 
спрямування допомоги цільовим категоріям насе-
лення. Адресність допомог дозволяє або збільшити 
розмір допомоги найменше забезпеченим верствам 
населення в межах наявного бюджету програми со-
ціальної допомоги, або досягнути заданого ефекту 
за найменших витрат бюджетних коштів. Постав-
лена мета досягається за рахунок спрямування ко-
штів цільовим, найменш забезпеченим категоріям 
населення. Адресність є типовим інструментом 
програм боротьби з бідністю і скорочення витрат. 
Теоретично застосування принципу адресності 
дозволяє досягти значного ефекту, а на практиці 
ефект виявляється незначним, оскільки принцип 
адресності не дотримується та виникають витрати 
пов’язані з реалізацією практичних заходів. А до 
таких витрат можна зарахувати: адміністративні 
витрати, що покриваються з бюджету програми со-
ціальної допомоги; операційні витрати та соціальні 
втрати заявників; витрати на заохочення; політичні 
втрати, що впливають на підтримку програми со-
ціальної допомоги [8].

На відміну від програм універсальної соціаль-
ної допомоги, адресна допомога призначається 
лише громадянам з певними характеристиками. 
Чіткої грані між універсальною та адресною со-
ціальною допомогою не існує. Навіть у економіч-
но найрозвиненіших європейських країнах, які 
найбільше просунулися у питаннях надання уні-
версальної соціальної допомоги на дітей, освіту 
та соціальне медичне страхування, і в яких пра-
цюють закони про мінімальну заробітну плату, 
допомогу у працевлаштуванні, існують адресні 
програми соціальної допомоги як засіб захисту 
найуразливіших верств населення. Таким чином, 
принцип адресності програм соціальної допомо-
ги має місце у наборі програм соціальної допо-
моги у багатьох країн світу [9].
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Для спрямування соціальної допомоги пев-
ним групам громадян використовують декілька 
методів. Для вирішення проблем адресності со-
ціальної допомоги використовують такі мето-
ди: оцінювання ступеню нужденності особи або 
домогосподарства (прямий та бальний методи); 
надання допомоги цільовим категоріям населен-
ня; самовідбір одержувачів адресної допомоги; 
призначення допомоги за географічною ознакою; 
призначення допомоги членам певних територі-
альних громад [2].

Переваги та недоліки кожного з цих методів 
відображено в таблиці 1.

Адресність соціальних допомог досліджують 
у двох аспектах:

- здатності системи забезпечувати відповід-
ну допомогу саме тим, хто її дійсно потребує;

- унеможливлення доступу до коштів допо-
мог тих, до кого вона не скерована.

Для характеристики адресності допомог ви-
користовують коефіцієнт доступності допомоги 
(КДД):

А’ – частка осіб, котрі отримують допомогу;
А – частка осіб, які потенційно мають право 

на отримання допомоги.
У результаті неправильно розрахованого ко-

ефіцієнта виникає помилка одна з двох: помил-
ка «включення» та помилка «не включення» або 
неповного охоплення. Якщо допомогу отримує 
сім’я або домогосподарство, що її не потребує, 
то це – помилка «включення», що призводить 
до перевитрат соціальних коштів, і, як наслідок, 
зменшення коштів на допомогу дійсно тим, хто 
її потребує. Помилка «не включення» (чи непо-
вного охоплення) виникає тоді, коли допомогу не 
отримують ті, кому вона дійсно потрібна. У тако-
му випадку треба констатувати неефективність 
соціальної програми. Зменшуючи ймовірність 
появи одного виду помилок, збільшують ймовір-
ність прояву іншої помилки і таким чином вини-
кає певна взаємокомпенсуюча залежність [10].

Адресність допомог ніколи не повинна бути 
самоціллю, а лише засобом ефективного вико-
ристання коштів.

В Україні про введення адресної допомоги за-
мість пільг у владі почали говорити вже давно. 
Проте від слів до справи вдалося перейти лише у 
2002 році. Чиновники порахували і вирішили, що 
пільговики є тягарем для українського бюджету. 
За своїм соціальним статусом право на пільги має 
31 % населення України. Щороку на потреби піль-
говиків виділяють 22–23 млрд грн. Проте різниця 
між фактичним фінансуванням і тим, що перед-

бачено законом, складає 12–13 млрд грн. А будь-
який дефіцит, як відомо, створює підґрунтя для 
корупції і зловживань. Крім того, таке фінансове 
навантаження навряд чи зможе потягнути бюджет 
будь-якої європейської країни. Тому чиновникам 
довелося вибирати між підтримкою окремої групи 
населення і розвитком економіки в цілому [7].

Кабмін затвердив програму заміни пільг 
адресною грошовою допомогою. Ця стратегія 
складалася з трьох етапів. Перший етап перед-
бачав створення законодавчої бази і розробку 
механізмів виплати грошової допомоги пільго-
викам у житлово-комунальній галузі. На друго-
му етапі адресна допомога мала б розповсюджу-
ватися на інші види пільг (транспорт, зв’язок). 
Третій етап мав завершитися у 2006 році повним 
переходом на адресну допомогу. Проте фактич-
но програма зазнала краху, навіть не розпочав-
шись. Влада обмежилася експериментами у двох 
регіонах України.

В Україні право на отримання будь-якого 
виду соціальної допомоги чітко регламентуєть-
ся відповідними нормативними актами. Але в 
окремих випадках рішення про призначення 
різних видів державних допомог ухвалюють на 
підставі акта обстеження матеріально-побуто-
вих умов проживання заявника. Так, з метою 
вивчення ступеня нужденності сім’ї та визна-
чення поважних чи незалежних причин подан-
ня нею відомостей про відсутність доходів або 
їх низький рівень, за І квартал 2011 року відві-
дали 58 сімей. З них державну допомогу, як ви-
няток, отримали 49 осіб [11].

Станом на 01.07.2011 року державними со-
ціальними інспекторами проведена перевірка 
доходів та майнового стану 979 громадян, які є 
отримувачами різних видів державних допомог 
та 31 довідок про заробітну плату з відвідуван-
ням місця роботи заявників. Виявлено 31 випа-
док недостовірних відомостей, що вплинули на 
встановлення права соціальної допомоги або ви-
значення її розміру. В ході перевірок встановле-
но, що найбільше випадків подання недостовір-
ної інформації виникає з таких причин:

- заниження розміру доходів – 16 випадків;
- власник житла та особи, які зареєстровані 

разом з ним, мають у своєму володінні більше од-
ного транспортного засобу або більше, ніж одне 
житлове приміщення, загальна площа яких пере-
вищує встановлені норми – 9 випадків [6].

При виявленні фактів подання громадянами 
неповної або недостовірної інформації про доходи 
та майновий стан сім’ї, що призвело до надмірно-
го перерахування державних коштів, проводиться 
робота щодо 100 % повернення їх до державного 
бюджету в добровільному чи судовому порядку.
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РОЗВИТОК ТА ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІКИ ТА СОЦІОЛОГІЯ ПРАЦІ

Та
бл

иц
я 

1
По

рі
вн

ял
ьн

а 
т

аб
ли

ця
 м

ет
од

ів
 за

бе
зп

еч
ен

ня
 а

др
ес

но
ст

і с
оц

іа
ль

но
ї д

оп
ом

ог
и

С
ти

сл
ий

 о
пи

с
П

ер
ев

аг
и

О
бм

еж
ен

ня
О

бс
та

ви
ни

, щ
о 

зу
мо

вл
ю

ю
ть

 д
оц

іл
ьн

іс
ть

 за
ст

ос
ув

ан
-

ня
 м

ет
од

у
1.

 О
ці

ню
ва

нн
я 

ок
ре

ми
х 

ос
іб

 а
бо

 д
ом

ог
ос

по
да

рс
тв

а)
 П

ря
ме

 о
ці

ню
ва

нн
я 

ма
те

рі
ал

ьн
ог

о 
ст

ан
у

Ві
дп

ов
ід

ал
ьн

ий
 п

ра
ці

вн
ик

 (
ін

сп
ек

то
р 

– 
де

рж
ав

ни
й 

сл
уж

бо
-

ве
ць

) 
з’я

со
ву

є 
на

яв
ні

ст
ь 

чи
 в

ід
су

тн
іс

ть
 п

ра
ва

 н
а 

со
ці

ал
ьн

у 
до

по
мо

гу
 в

 к
он

кр
ет

но
ї о

со
би

 ч
и 

до
мо

го
сп

од
ар

ст
ва

. І
сн

ує
 т

ри
 

ос
но

вн
і в

ар
іа

нт
и 

ць
ог

о 
ме

то
ду

: д
ан

і п
ро

 д
ох

од
и 

пе
ре

ві
ря

ю
ть

ся
 

тр
ет

ьо
ю

 о
со

бо
ю

; з
ая

вн
ик

 н
ад

ає
 д

ок
ум

ен
ти

, н
ео

бх
ід

ні
 д

ля
 п

ер
е-

ві
рк

и 
да

ни
х 

пр
о 

до
хо

ди
 т

а 
зн

ач
ен

ь 
ін

ш
их

 п
ок

аз
ни

кі
в 

ну
ж

де
н-

но
ст

і а
бо

 д
об

ро
бу

ту
; д

ля
 зб

ир
ан

ня
 д

ан
их

 п
ро

во
дя

ть
 сп

ец
іа

ль
ні

 
ін

те
рв

’ю
.

Ви
со

ка
 то

чн
іс

ть
 у

 н
ай

кр
ащ

их
 в

ип
ад

ка
х.

- З
ас

то
су

ва
нн

я 
ме

то
ду

 в
им

аг
ає

 в
ис

ок
ог

о 
рі

вн
я 

пр
оф

ес
ій

но
ї п

ід
-

го
то

вк
и 

пр
ац

ів
ни

кі
в 

сл
уж

б 
со

ці
ал

ьн
ої

 д
оп

ом
ог

и 
і д

ок
ум

ен
ту

ва
н-

ня
 го

сп
од

ар
сь

ко
ї д

ія
ль

но
ст

і, 
до

ку
ме

нт
ув

ан
ня

 д
ох

од
ів

;
- В

ел
ик

е 
ад

мі
ні

ст
ра

ти
вн

е 
на

ва
нт

аж
ен

ня
 п

ри
 п

ро
ве

де
нн

і в
ел

ик
ої

 
кі

ль
ко

ст
і п

ер
ев

ір
ок

;
- 

О
де

рж
ув

ач
і в

тр
ач

аю
ть

 с
ти

му
ли

 д
о 

вл
аш

ту
ва

нн
я 

на
 о

фі
ці

йн
у 

ро
бо

ту
.

- 
П

ов
ід

ом
ле

ні
 з

ая
вн

ик
ам

и 
да

ні
 п

ро
 д

ох
од

и 
мо

ж
на

 п
е-

ре
ві

ри
ти

, а
бо

 іс
ну

ю
ть

 п
ев

ні
 е

ле
ме

нт
и 

са
мо

ві
дб

ор
у, 

щ
о 

ст
ри

му
ю

ть
 з

ве
рн

ен
ня

 з
а 

пр
из

на
че

нн
ям

 д
оп

ом
ог

и 
пр

ед
-

ст
ав

ни
кі

в 
не

ці
ль

ов
их

 к
ат

ег
ор

ій
 н

ас
ел

ен
ня

;
- В

ис
ок

а а
дм

ін
іс

тр
ат

ив
на

 сп
ро

мо
ж

ні
ст

ь;
- 

Ве
ли

кі
 р

оз
мі

ри
 д

оп
ом

ог
и 

ви
пр

ав
до

ву
ю

ть
 а

дм
ін

іс
тр

а-
ти

вн
і в

ит
ра

ти
 в

 с
ис

те
мі

 з
аб

ез
пе

че
нн

я 
ад

ре
сн

ос
ті

 д
оп

о-
мо

ги
.

б)
 Б

ал
ьн

ий
 м

ет
од

Ко
ж

но
му

 д
ом

ог
ос

по
да

рс
тв

у 
на

ра
хо

ву
єт

ьс
я 

су
ма

 б
ал

ів
 н

а о
сн

о-
ві

 зн
ач

ен
ь 

не
ве

ли
ко

ї к
іл

ьк
ос

ті
 п

ок
аз

ни
кі

в.
 Я

кі
 л

ег
ко

 п
ід

да
ю

ть
-

ся
 с

по
ст

ер
еж

ен
ню

 т
а 

ва
го

ви
х 

ко
еф

іц
іє

нт
ів

 ц
их

 п
ок

аз
ни

кі
в,

 я
кі

 
вс

та
но

вл
ю

ю
ть

ся
 з

а 
ре

зу
ль

та
та

ми
 р

ег
ре

сі
йн

ог
о 

ан
ал

із
у 

ін
ф

ор
-

ма
ці

ї п
ро

 д
ом

ог
ос

по
да

рс
тв

а. 
П

ра
во

 ч
и 

ві
дс

ут
ні

ст
ь 

пр
ав

а 
до

-
мо

го
сп

од
ар

ст
ва

 н
а 

до
по

мо
гу

 з
’я

со
ву

єт
ьс

я 
ш

ля
хо

м 
по

рі
вн

ян
ня

 
на

ра
хо

ва
но

ї с
ум

и 
ба

лі
в 

і в
ст

ан
ов

ле
но

ї п
ор

ог
ов

ої
 в

ел
ич

ин
и.

- Р
ез

ул
ьт

ат
и 

пі
дд

аю
ть

ся
 п

ер
ев

ір
ці

 і 
мо

ж
ут

ь 
по

кл
ас

ти
 

кр
ай

 с
ум

ні
ва

м 
ст

ос
ов

но
 п

ол
іт

из
ац

ії 
чи

 в
ип

ад
ко

во
го

 
ха

ра
кт

ер
у 

пр
из

на
че

нн
я 

со
ці

ал
ьн

ої
 д

оп
ом

ог
и;

- В
ик

ор
ис

то
ву

ю
ть

ся
 х

ар
ак

те
ри

ст
ик

и 
до

мо
го

сп
о-

да
рс

тв
, я

кі
 л

ег
ко

 п
ід

да
ю

ть
ся

 сп
ос

те
ре

ж
ен

ню
;

- П
ор

ів
ня

но
 з 

ме
то

до
м 

пр
ям

ог
о 

оц
ін

ю
ва

нн
я 

ме
нш

ою
 

мі
ро

ю
 п

оз
ба

вл
яє

 о
де

рж
ув

ач
ів

 д
оп

ом
ог

и 
ст

им
ул

ів
 д

о 
пр

ац
ев

ла
ш

ту
ва

нн
я.

- Д
ек

ом
у 

ме
то

д 
мо

ж
е з

да
ва

ти
ся

 т
ає

мн
им

 аб
о 

до
ві

ль
ни

м;
- В

пр
ов

ад
ж

ен
ня

 м
ет

од
у в

им
аг

ає
 н

ая
вн

ос
ті

 д
об

ре
 п

ід
го

то
вл

ен
их

 і 
об

із
на

ни
х з

 к
ом

п’
ю

те
ро

м 
пр

ац
ів

ни
кі

в 
та

 к
ом

п’
ю

те
рн

их
 та

 ін
ф

ор
-

ма
ці

йн
их

 си
ст

ем
 п

ри
на

йм
ні

 се
ре

дн
ьо

ї с
кл

ад
но

ст
і;

- 
М

ет
од

у 
пр

ит
ам

ан
ні

 н
ет

оч
но

ст
і н

а 
рі

вн
і д

ом
ог

ос
по

да
рс

тв
, а

ле
 

пр
и 

ць
ом

у 
ві

н 
га

ра
нт

ує
 п

ри
йн

ят
у 

се
ре

дн
ю

 то
чн

іс
ть

;
- Н

еч
ут

ли
ві

ст
ь 

до
 ш

ви
дк

их
 зм

ін
 у

 м
ат

ер
іа

ль
но

му
 с

та
ні

 д
ом

ог
ос

-
по

да
рс

тв
 у

 п
ер

іо
ди

 к
ри

зи
 а

бо
 п

ри
 з

ас
то

су
ва

нн
і м

ет
од

у 
в 

де
як

их
 

кр
аї

на
х 

з п
ер

ех
ід

но
ю

 ек
он

ом
ік

ою
.

- Д
ос

та
тн

ьо
 в

ис
ок

а а
дм

ін
іс

тр
ат

ив
ні

 сп
ро

мо
ж

ні
ст

ь;
- В

пр
ов

ад
ж

ен
ня

 п
ро

гр
ам

 с
оц

іа
ль

но
ї д

оп
ом

ог
и 

хр
он

іч
но

 
бі

дн
им

 к
ат

ег
ор

ія
м 

на
се

ле
нн

я;
- З

ас
то

су
ва

нн
я 

ме
то

ду
 д

ля
 м

ас
ш

та
бн

ої
 п

ро
гр

ам
и 

чи
 о

д-
но

ча
сн

о 
дл

я 
кі

ль
ко

х 
пр

ог
ра

м 
со

ці
ал

ьн
ої

 д
оп

ом
ог

и,
 щ

о 
до

зв
ол

ит
ь 

мі
ні

мі
зу

ва
ти

 н
ак

ла
дн

і в
ит

ра
ти

 з
ав

дя
ки

 е
ко

-
но

мі
ї н

а м
ас

ш
та

бі
.

в)
 А

др
ес

ні
ст

ь 
на

 о
сн

ов
і т

ер
ит

ор
іа

ль
ни

х 
гр

ом
ад

Рі
ш

ен
ня

 п
ро

 т
е, 

ко
му

 з
 ч

ле
ні

в 
те

ри
то

рі
ї г

ро
ма

ди
 с

лі
д 

пр
из

на
-

чи
ти

 со
ці

ал
ьн

у 
до

по
мо

гу
, у

хв
ал

ю
є 

мі
сц

ев
ий

 к
ом

іт
ет

 а
кт

ив
іс

ті
в 

аб
о 

гр
уп

а 
чл

ен
ів

 т
ер

ит
ор

іа
ль

но
ї г

ро
ма

ди
, о

сн
ов

на
 д

ія
ль

ні
ст

ь 
як

их
 н

е м
ає

 в
ід

но
ш

ен
ня

 д
о 

со
ці

ал
ьн

ої
 д

оп
ом

ог
и.

- В
ик

ор
ис

та
нн

я 
ін

ф
ор

ма
ці

ї п
ро

 х
ар

ак
те

ри
ст

ик
и 

ос
о-

би
 аб

о 
до

мо
го

сп
од

ар
ст

ва
 з 

мі
сц

ев
их

 д
ж

ер
ел

;
- В

ик
ор

ис
та

нн
я 

мі
сц

ев
ог

о 
ви

зн
ач

ен
ня

 п
он

ят
ь 

бі
д-

но
ст

і і
 д

ос
та

тк
у;

- П
ок

ла
да

нн
я 

ви
тр

ат
 р

ес
ур

сі
в,

 п
ов

’я
за

ни
х 

з в
ід

бо
ро

м 
од

ер
ж

ув
ач

ів
 д

оп
ом

ог
и,

 н
а т

ер
ит

ор
іа

ль
ні

 гр
ом

ад
и.

- К
рі

м 
за

бе
зп

еч
ен

ня
 а

др
ес

но
ст

і с
оц

іа
ль

но
ї д

оп
ом

ог
и,

 м
іс

це
ві

 д
і-

йо
ві

 о
со

би
 м

ож
ут

ь 
ма

ти
 й

 ін
ш

у 
мо

ти
ва

ці
ю

;
- 

М
ож

е 
по

гір
ш

ит
ис

я 
ав

то
ри

те
т 

і в
за

єм
ор

оз
ум

ін
ні

 м
іс

це
ви

х 
ді

-
йо

ви
х 

ос
іб

;
- С

ит
уа

ці
я 

з с
оц

іа
ль

но
ю

 із
ол

яц
іє

ю
 м

ож
е н

е т
іл

ьк
и 

не
 п

ол
іп

ш
ит

и-
ся

, а
 й

 п
ог

ір
ш

ит
ис

я;
- В

ик
ор

ис
та

нн
я 

мі
сц

ев
их

 в
из

на
че

нь
, п

он
ят

ь 
бі

дн
ос

ті
 і д

об
ро

бу
ту

 
мо

ж
е п

ри
зв

ес
ти

 д
о 

ус
кл

ад
не

нн
я 

і п
ог

ір
ш

ен
ня

 п
ро

зо
ро

ст
і о

ці
ню

-
ва

нн
я 

ст
уп

ен
ю

 н
уж

де
нн

ос
ті

. 

- 
Те

ри
то

рі
ал

ьн
і г

ро
ма

ди
 м

аю
ть

 ч
іт

ко
 в

из
на

че
ні

 м
еж

і й
 

до
бр

е о
рг

ан
із

ов
ан

і;
- 

П
ро

гр
ам

и 
со

ці
ал

ьн
ої

 д
оп

ом
ог

и 
пр

из
на

че
ні

 д
ля

 п
ід

-
тр

им
ки

 н
ев

ел
ик

ої
 ч

ас
тк

и 
на

се
ле

нн
я;

- Т
им

ча
со

ві
 п

ро
гр

ам
и 

чи
 п

ро
гр

ам
и 

з м
ал

им
и 

ро
зм

ір
ам

и 
со

ці
ал

ьн
ої

 д
оп

ом
ог

и,
 д

ля
 я

ки
х 

бу
ло

 б
 н

ад
то

 о
бт

яж
ли

во
 

ст
во

рю
ва

ти
 в

ла
сн

і 
си

ст
ем

и 
ад

мі
ні

ст
ра

ти
вн

ог
о 

уп
ра

в-
лі

нн
я;

2.
 С

пр
ям

ув
ан

ня
 д

оп
ом

ог
и 

ці
ль

ов
им

 к
ат

ег
ор

ія
м

а)
 Ге

ог
ра

ф
іч

на
 а

др
ес

ні
ст

ь

П
ра

во
 н

а 
со

ці
ал

ьн
у 

до
по

мо
гу

 в
из

на
ча

єт
ьс

я 
за

 о
зн

ак
ою

 м
іс

ця
 

пр
ож

ив
ан

ня
. П

ри
 з

ас
то

су
ва

нн
і ц

ьо
го

 м
ет

од
у 

ви
ко

ри
ст

ов
ую

ть
 

ін
ф

ор
ма

ці
ю

 п
ро

 за
до

во
ле

нн
я 

ос
но

вн
их

 ж
ит

тє
ви

х 
по

тр
еб

. 

- П
ро

ст
от

а а
дм

ін
іс

тр
ат

ив
но

го
 у

пр
ав

лі
нн

я;
- 

Зб
ер

еж
ен

ня
 с

ти
му

лі
в 

до
 п

ра
це

вл
аш

ту
ва

нн
я 

од
ер

-
ж

ув
ач

ів
 д

оп
ом

ог
и;

- Н
из

ьк
а й

мо
ві

рн
іс

ть
 «т

ав
ру

ва
нн

я»
 д

оп
ом

ог
и;

- 
П

ро
ст

от
а 

по
єд

на
нн

я 
з 

ін
ш

им
и 

ме
то

да
ми

 з
аб

ез
пе

-
че

нн
я 

ад
ре

сн
ос

ті
 д

оп
ом

ог
и.

- В
ел

ик
а з

ал
еж

ні
ст

ь 
ві

д 
то

чн
ос

ті
 ін

ф
ор

ма
ці

ї;
- Н

из
ьк

а 
ді

єв
іс

ть
, я

кщ
о 

бі
дн

іс
ть

 н
е 

ск
он

це
нт

ро
ва

на
 у

 н
ев

ел
ик

их
 

мі
сц

ев
ос

тя
х;

- З
ас

то
су

ва
нн

я 
ме

то
ду

 м
ож

е б
ут

и 
по

лі
ти

чн
о 

су
пе

ре
чл

ив
им

;

- З
на

чн
а н

ер
ів

но
мі

рн
іс

ть
 р

ів
ня

 ж
ит

тя
 н

ас
ел

ен
ня

 за
 

ре
гіо

на
ми

;
- Н

ед
ос

та
тн

я 
ад

мі
ні

ст
ра

ти
вн

і с
пр

ом
ож

ні
ст

ь, 
щ

о 
ун

е-
мо

ж
ли

вл
ю

є о
ці

ню
ва

нн
я 

ст
уп

ен
ю

 н
уж

де
нн

ос
ті 

ко
ж

но
го

 
ок

ре
мо

го
 гр

ом
ад

ян
и 

на
 аб

о 
до

мо
го

сп
од

ар
ст

ва
;

 М
ож

ли
ві

ст
ь в

ик
ор

ис
та

нн
я 

на
яв

ни
х о

б’
єк

тів
 ін

фр
ас

тр
ук

-
ту

ри
 –

 ш
кі

л,
 л

ік
ар

ен
ь, 

сп
ец

іа
ль

ни
х п

ро
ду

кт
ов

их
 м

аг
аз

ин
ів

.
б)

 Д
ем

ог
ра

ф
іч

на
 а

др
ес

ні
ст

ь

П
ра

во
 н

а с
оц

іа
ль

ну
 д

оп
ом

ог
у в

из
на

ча
ю

ть
 за

 о
зн

ак
ою

 в
ік

у, 
ст

ат
і 

чи
 ін

ш
их

 д
ем

ог
ра

фі
чн

их
 х

ар
ак

те
ри

ст
ик

.

- А
дм

ін
іс

тр
ат

ив
на

 п
ро

ст
от

а;
- Н

из
ьк

а й
мо

ві
рн

іс
ть

 «т
ав

ру
ва

нн
я»

 д
оп

ом
ог

и;
- Ч

ас
то

 р
оз

гл
яд

аю
ть

ся
 я

к 
по

лі
ти

чн
о 

по
пу

ля
рн

ий
 за

хі
д;

- 
Н

из
ьк

а 
то

чн
іс

ть
 у

 в
ип

ад
ка

х,
ко

ли
 д

ем
ог

ра
фі

чн
і х

а-
ра

кт
ер

ис
ти

ки
 с

ла
бо

 к
ор

ел
ю

ю
ть

 з
 б

ід
ні

ст
ю

; о
ст

ан
ні

 д
ос

лі
дж

ен
ня

 
св

ід
ча

ть
, щ

о 
ко

ре
ля

ці
ї, 

як
і с

по
ст

ер
іга

ю
ть

ся
, є

 ч
ут

ли
ви

ми
 д

о 
пр

и-
пу

щ
ен

ь,
 щ

о 
ро

бл
ят

ьс
я 

ст
ос

ов
но

 е
ко

но
мі

ї н
а 

ма
сш

та
бі

 н
а 

рі
вн

і 
до

мо
го

сп
од

ар
ст

в 
та

 ш
ка

ли
 е

кв
ів

ал
ен

тн
ос

ті
 д

ор
ос

ли
х 

чл
ен

ів
 д

о-
мо

го
сп

од
ар

ст
в.

- 
Н

ая
вн

іс
ть

 в
ел

ик
ог

о 
об

ся
гу

 н
ад

ій
ни

х 
ст

ат
ис

ти
чн

их
 

да
ни

х 
пр

о 
на

се
ле

нн
я 

і д
ем

ог
ра

фі
чн

і х
ар

ак
те

ри
ст

ик
и 

до
-

мо
го

сп
од

ар
ст

в;
- П

от
ре

ба
 у

 в
пр

ов
ад

ж
ен

ні
 н

из
ьк

ов
ит

ра
тн

ог
о 

ме
то

ду
 з

а-
бе

зп
еч

ен
ня

 а
др

ес
но

го
 х

ар
ак

те
ру

 со
ці

ал
ьн

ої
 д

оп
ом

ог
и.

3.
 С

ам
ов

ід
бі

р

До
по

мо
га

, т
ов

ар
и 

чи
 п

ос
лу

ги
 в

 р
ам

ка
х 

пе
вн

ої
 п

ро
гр

ам
и 

до
-

ст
уп

но
ї к

ож
но

му
, ї

х 
на

да
нн

я 
ор

га
ні

зо
ва

не
 т

ак
им

 ч
ин

ом
, щ

об
 

ни
ми

 м
ог

ли
 ск

ор
ис

та
ти

ся
 п

ер
ев

аж
но

 б
ід

ні
 гр

ом
ад

ян
и.

- А
дм

ін
іс

тр
ат

ив
ні

 в
ит

ра
ти

 н
е в

ел
ик

і;
- 

М
ал

а 
йм

ов
ір

ні
ст

ь 
ус

ун
ен

ня
 с

ти
му

лі
в 

до
 п

ра
це

вл
а-

ш
ту

ва
нн

я 
од

ер
ж

ув
ач

ів
 д

оп
ом

ог
и.

 

- 
 Н

а 
од

ер
ж

ув
ач

ів
 п

ок
ла

да
ю

ть
ся

 п
ев

ні
 в

ит
ра

ти
, і

нк
ол

и 
до

во
лі

 
зн

ач
ні

, щ
о 

пр
из

во
ди

ть
 д

о 
ск

ор
оч

ен
ня

 ч
ис

то
ї в

ар
то

ст
і д

оп
ом

ог
и;

- «
Та

вр
ув

ан
ня

» 
од

ер
ж

ув
ач

ів
 д

оп
ом

ог
и;

- П
ош

ук
 з

ас
об

у 
на

да
нн

я 
до

по
мо

ги
 у

 в
ел

ик
ом

у 
об

ся
зі

 м
ож

е 
бу

ти
 

ус
кл

ад
не

ни
й.

- К
ра

їн
и 

з н
из

ьк
ою

 а
дм

ін
іс

тр
ат

ив
но

ю
 сп

ро
мо

ж
ні

ст
ю

;
- С

ит
уа

ці
ї, 

ко
ли

 гр
ом

ад
ян

и 
ш

ви
дк

о 
ст

аю
ть

 і 
пе

ре
ст

аю
ть

 
бу

ти
 б

ід
ни

ми
;

- Т
ен

де
нц

ії 
за

ро
бі

тк
ів

 і 
сп

ож
ив

ан
ня

 ч
іт

ко
 р

оз
ме

ж
ов

ую
ть

 
бі

дн
их

 і 
за

мо
ж

ни
х.



70 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР     № 4 (8) 2012

РОЗВИТОК ТА ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІКИ ТА СОЦІОЛОГІЯ ПРАЦІ

У 2011 році сума незаконно виплачених дер-
жавних коштів що підлягають поверненню ста-
новить 67071,31 грн. Станом на 01.04.2011 року 
до державного бюджету повернуто 52207,23 грн. 
Залишок коштів що підлягають поверненню – 
14864,08 грн [7].

У зв’язку зі значним підвищенням розмірів 
допомоги при народженні дитини одним із пер-
шочергових завдань є здійснення контролю за 
цільовим використанням зазначеної допомоги та 
створенням батьками належних умов для повно-
цінного утримання та виховання дітей. Кількість 
сімей, яким призначено допомогу при народжен-
ні дитини, станом на 01.07.2011 року становить 
156. Здійснено вибіркових обстежень цільового 
використання допомоги та створення належних 
умов для повноцінного утримання та виховання 
дитини разом з представниками органу опіки та 
піклування, центру соціальних служб для сім’ї, 
дітей та молоді – 91 (це становить 66,9 % сімей, 
які вже отримали дану допомогу). Нецільового 
використання коштів державної допомоги при 
народженні дитини не виявлено [6].

Висновки. Як показує світовий досвід, необ-
хідно зміцнювати та розвивати систему соціальної 
допомоги, здатної надати підтримку у випадку бід-
ності потенційно великій кількості нужденних, за-
безпечити необхідний адміністративний потенціал 
та заохочувати практичні заходи щодо адресного 

надання благ в інтересах стримування витрат [12].
У деяких країнах механізм надання адресної 

допомоги пристосований для стимулювання тієї 
чи тієї поведінки. У заможніших країнах йдеться 
про стимулювання тієї чи тієї поведінки, про те, 
щоб завдяки допомозі не зникли стимули до пра-
ці. У бідніших країнах наданням соціальної допо-
моги одночасно заохочують населення до участі в 
тих чи тих заходах.

На певні програми можуть впливати групи на-
селення, які мають від них зиск, і не обов’язково 
отримувачі.

В Україні, на сучасному етапі, здійснюють упо-
рядкування надання населенню пільг для поси-
лення ролі адресної допомоги. Такий підхід по-
требує внести відповідні зміни до законодавчих 
актів, закласти в бюджет країни необхідні кошти, 
забезпечити поетапність проведення експери-
менту в деяких регіонах, узагальнити досвід, від-
працювати статистичну звітність. Особлива роль 
належить роз’яснювальній роботі серед населення 
про зміст та переваги адресної допомоги, має бути 
підготовлена відповідна агітаційна кампанія.

Однак зрозуміло, що все це може мати місце лише 
за умови відповідного рівня соціальних допомог. 

Отже, боротьба з бідністю є нагальною потре-
бою як з політичних міркувань, так в інтересах 
збереження людського капіталу.
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